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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΔ 

ΘΕΜΑ:  «Ένταξη νέων γεωργών της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας στο Υπομέτρο 6.1  

                “Eγκατάσταση Νέων Γεωργών” του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 » 

 

ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  6037/16-4-2021 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Αποστόλου, για τα 

θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Σύμφωνα με την με αρ. πρωτ.  7/4/21 προδημοσίευση της 3ης Πρόσκλησης του υποµέτρου 6.1 

«Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) της Ελλάδας 

2014 – 2020», η οποία τέθηκε έγκαιρα και για ικανό χρονικό διάστημα σε διαβούλευση, 

υπάρχουν αλλαγές σε σχέση με τις πρώτες δύο προσκλήσεις του μέτρου. Ωστόσο δεν υπήρξε 

αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται η Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας σε σχέση με 

τις προηγούμενες προσκλήσεις. Επιγραμματικά, οι αλλαγές που έχουν συμβεί σε σχέση με τις 

προηγούμενες προσκλήσεις του μέτρου και που αφορούν την ηπειρωτική Χώρα, την Κρήτη και 

την Εύβοια είναι οι εξής: 

1. Αύξηση του βασικού ποσού της οικονομικής ενίσχυσης από τα 17.500 ευρώ στα 35.000 

ευρώ 

2. Αύξηση του κατωφλιού εισαγωγής (ως τυπικής απόδοση) από τα 8.000 ευρώ στα 12.000 

ευρώ, χωρίς να προσμετρώνται οι αποδόσεις των επίσπορων καλλιεργειών. Στο σημείο αυτό 

πρέπει να επισημανθεί ότι η τυπική απόδοση βασίζεται στο ΟΣΔΕ του έτους αναφοράς το 

οποίο, στη συντριπτική πλειοψηφία των υποψηφίων, είναι το πρώτο που έχει υποβληθεί. 

Συνεπώς, δεν ευσταθεί το επιχείρημα της στήριξης της τυπικής απόδοσης σε μέσο όρο 

τυπικής απόδοσης προηγούμενων ετών, καθώς α) συνήθως δεν υπάρχουν προηγούμενα έτη 

και β) αν έχουν υποβληθεί ΟΣΔΕ σε προηγούμενα έτη, τότε κατά κανόνα αυτά εμφανίζουν 

μικρότερη τυπική απόδοση και άρα θα καθιστούσαν ακόμα δυσκολότερη την επίτευξη του 

οποιουδήποτε ορίου θα είχε τεθεί.  

3. Μη επιλέξιμοι κρίνονται οι υποψήφιοι που κατά τα έτη 2016 έως και 2019 έχουν υποβάλει 

δήλωση ΟΣΔΕ με τυπική απόδοση που υπερβαίνει (σε οποιοδήποτε από τα ανωτέρω έτη) τα 

12.000 ευρώ. Στο σημείο αυτό επισημαίνουμε ότι στις πρώτες δύο προσκλήσεις του μέτρου, 

την υψηλότερη βαθμολογία λάμβαναν οι εκμεταλλεύσεις με τυπική απόδοση από 15.000 

ευρώ έως 25.000 ευρώ, ενώ οι εκμεταλλεύσεις με τυπική απόδοση από 8.000 έως 10.000 

ευρώ λάμβαναν μικρότερη βαθμολογία. Ωστόσο, στις πρώτες δύο προσκλήσεις του μέτρου, 

εκμεταλλεύσεις με τυπική απόδοση άνω των 25.000 ευρώ, πράγματι δεν βαθμολογούνταν 

με αποτέλεσμα επί της ουσίας οι υποψήφιοι να βάζουν «κόφτη» στο μέγεθος της γεωργικής 

τους εκμετάλλευσης, προκειμένου να μη χάνουν αυτή τη βαθμολογία. Κάτι τέτοιο κρίθηκε 

ως μη επιθυμητό στην πρόσκληση που προγραμματίζεται. Επιπλέον, θεωρούμε πως, παρά 

το ότι αυξάνεται το απαραίτητο μέγεθος της επιλέξιμης γεωργικής εκμετάλλευσης, το 
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κίνητρο των 35.000 ευρώ είναι τέτοιο, που μπορεί και πρέπει να οδηγήσει στην 

αποδέσμευση και μεταβίβαση μεγαλύτερων εκτάσεων στους νέους γεωργούς, ώστε να 

διατηρηθεί η απαραίτητη αναλογία ιδιόκτητων / μισθωμένων προκειμένου να ληφθεί η 

σχετική βαθμολόγηση.  

4. Ο/η σύζυγος της / του υποψηφίου δεν πρέπει να έχει υποβάλλει δήλωση ΟΣΔΕ το έτος 

2020, ενώ κατά τα έτη 2019 και 2018 δεν πρέπει να έχει υποβάλει δήλωση ΟΣΔΕ με τυπική 

απόδοση που να ξεπερνά τα 12.000 ευρώ για οποιοδήποτε από τα δύο έτη. 

5. Εκμεταλλεύσεις με τυπική απόδοση εισόδου έως και 13.333 ευρώ πρέπει κατά το έτος 

ολοκλήρωσης να επιτύχουν τυπική απόδοση εξόδου τουλάχιστον 16.000 ευρώ. 

Εκμεταλλεύσεις με τυπική απόδοση εισόδου μεγαλύτερης των 13.333 ευρώ πρέπει κατά το 

έτος ολοκλήρωσης να επιτύχουν αύξηση τουλάχιστον κατά 20%. 

6. Υπαγωγή στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ. 

7. Εισαγωγή μακροχρονίων υποχρεώσεων διάρκειας τεσσάρων ετών. 

 

Οι ανωτέρω αλλαγές έγιναν στο πλαίσιο της στήριξης των πραγματικών νέων γεωργών, ώστε 

αυτοί να δημιουργήσουν βιώσιμες εκμεταλλεύσεις. Στην κατεύθυνση της δημιουργία βιώσιμης 

εκμετάλλευσης συμβάλλει η αύξηση (διπλασιασμός) του βασικού ποσού της οικονομικής 

στήριξης, ώστε, εκτός από τα πρώτα έξοδα εγκατάστασης, να υποστηρίζεται και το «χτίσιμο» της 

ιδιωτικής συμμετοχής που είναι απαραίτητη από ενδεχόμενη ένταξη του νέου γεωργού στην 

πρόσκληση των σχεδίων βελτίωσης που θα ακολουθήσει σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. 

Στην κατεύθυνση της επιλογής πραγματικών νέων γεωργών εντάσσονται οι αυξήσεις στις 

υποχρεώσεις που αυτοί αναλαμβάνουν.  

 

 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 

    ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

 

 

  

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   

Βουλευτή κ. Β. Αποστόλου 
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